
Italianisztika







263262

37. O
TD

K
 · H

U
M

Á
N

 TU
D

O
M

Á
N

YI SZEKCIÓ

„…I GESUITI D’ITALIA AMMAZZANO SPIRITUALMENTE, 
NON GIÀ COLLA CORDA E COL FERRO, MA COLLA 
LINGUA, COME I RETTILI…” JEZSUITÁK A RISORGIMENTO 
KORÁBAN: A TRAKTÁTUSTÓL A REGÉNYIG
Kulcsszavak: Risorgimento; jezsuita; traktátus; regény

A világ minden táján már a 18. század elejétől kemény vádak érték a jezsuita rendet: 
a 19. századi Itáliában az egyház szerepéhez kapcsolódó kérdések fókuszában is a 
Jézus Társasága, a rendtagok által elkövetett becstelenségek álltak. A vita legfon-
tosabb kérdései többek között a pápaság világi hatalmának megszüntetését, a sze-
kularizációt, a katolikus egyház belső reformját, az evangéliumhoz való visszatérést, 
a pápák és a papság (főként a jezsuiták) világiasságát, a jezsuita rend feloszlatását 
érintették. A Risorgimento korának számos politikusa és filozófusa kifejtette véle-
ményét az egyház és a vallás korabeli, illetve ideális állapotáról: az egységes Olasz
ország létrehozásában pedig a szekularizációt elengedhetetlen lépésnek tekintették.

A szekularizációs törekvések oldaláról megfogalmazott kritika, azon belül is a 
dolgozatomban vizsgált Gioberti-Curci vita (1843-1849) keretében felvetett kér-
dések a Risorgimento hatására változtak olyan elemmé, amely az új olasz államot 
és vele együtt Itália történelmének 19. századi alakulását alapjaiban meghatározta. 
A munkám újszerűségéhez mind a kutatás tárgya, mind pedig a választott vizsgálati 
szempont hozzájárul, ami segíthet a Risorgimento idején végbement változásokat az 
adott korszak vonatkozásában és az utókor oldaláról is jobban megismerni, a meg-
felelő kontextusba állítani. Meggyőződésem, hogy ebben a munkában kitüntetett 
hely illeti a Risorgimento utáni irodalom vizsgálatát. A kutatási módszerem is ezt a 
nézőpontot tükrözi: dolgozatomban a Risorgimento korában játszódó vagy a nem-
zetegyesítés témájára reflektáló szépirodalmi művek és a korabeli traktátus-iroda-
lom azonos témák mentén való elemzése segít feltárni az itáliai szekularizáció folya-
matát abból a szempontból, ahogyan azt bizonyos társadalmi csoportok megélték. 
Fontos részeredménynek tartom továbbá, hogy munkámmal hozzájárulhatok a kri-
tika által eddig kevésbé tárgyalt Gioberti-Curci-vita alaposabb elemző feltárásához.

A Risorgimento után keletkezett szépirodalmi művekben elsősorban azok az egy-
házat ért kritikák jelennek meg, melyek már a korabeli traktátus-irodalom sarkalatos 
pontjait is képezték. Tehát a regényekben a szekularizációval kapcsolatban kieme-
let elemek a korrajz szerves részét képezik, de nem válnak olyan számvetés-szerű 
tényezőkké, amelyek tényfeltáró erejüknél fogva az utókor poszt-risorgimentós trau-
máinak kollektív feldolgozását segíthetik.

(EKÖP-24-2 Egyetemi Kutatói Ösztöndíj támogatással.)
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KLEBELSBERG KUNÓ JELENTŐSÉGE A MAGYAR-OLASZ 
KAPCSOLATOK FEJLŐDÉSÉBEN
Kulcsszavak: Klebelsberg; olasz-magyar kapcsolatok; kultúrdiplomácia; olasz nyelv; Szeged

Az olasz nyelv tanításának elindítása a magyarországi állami közoktatásban egy 
évszadra, egészen az 1920-as évekig nyúlik vissza. Az 1924/25-ös tanév korszakos 
jelentőségű volt az olasz nyelv tanításának története szempontjából, hiszen Klebels-
berg Kunó kezdeményezésére ekkor született törvény az angol, a francia és az olasz 
nyelvnek a közoktatásba való bevezetéséről. Klebelsberg Kunó vallás- és közokta-
tásügyi miniszter volt, tevékenységét azonban nemcsak az oktatási reformjai tették 
kiemelkedővé, ugyanolyan meghatározó volt kultúrdiplomáciája is, ezen belül külö-
nösen intenzív volt a magyar-olasz kapcsolatok területén végzett munkája.

Dolgozatomban ennek a korszaknak az olasz-magyar kapcsolatokat érintő leg-
fontosabb eseményeit, politikai döntéseit, törvényi rendelkezéseit vizsgálom abból 
a szempontból, hogy Klebelsbergnek milyen eredményeket sikerült elérnie az 
iskolarendszer reformjának, illetve a kultúrdiplomáciai tevékenységének köszönhe-
tően az olasz nyelv és kultúra magyarországi megerősítésében. Elemzésem kiterjed 
a korszak törvényszövegeinek, valamint Klebelsberg korabeli beszédeinek vizsgá-
latára, az országos és nemzetközi szinten végzett tevékenységének összefoglalása 
mellett ugyanakkor egy konkrét példán, Szeged városán és egy szegedi gimnázium 
korabeli hétköznapjain keresztül azt is szeretném bemutatni, hogy milyen fogad-
tatása volt a miniszter törekvéseinek, és helyenként milyen tiltakozásokba ütközött 
reformjaival. Dolgozatommal tisztelegni szeretnék Klebelsberg életműve előtt a 
2025-ös jubileumi évben.
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